提供法律援助 做你的"时光伙伴"

市民政局举办"沪助养老时光汇"主题展示活动

□记者 夏天

本报讯 昨天,上海市 2023年"敬老月"的收官节 目——"沪助养老时光汇"主 题展示活动在上海市少年儿童 图书馆举办。

据介绍,"沪助养老时光 汇"项目鼓励和支持社会成员 为老年人提供非专业性的养老 服务 (包括法律援助、指导防 范金融和网络风险等九大类),

按照一定的规则记录服务提供 者的服务时间,储入其在"沪 助养老时光汇"中的个人账 户,以便将来兑换相同时长的 服务。本次活动由市民政局主 办,普陀区民政局等单位承

"沪助养老时光汇"项目 是上海市多层次养老服务体系 的有益补充,原为养老服务 "时间银行"项目,于2019年 启动试点,今年6月更名为

"沪助养老时光汇"。项目坚持 "互助性、社会性、公益性" 原则,调动社会力量共同参 与,尤其鼓励低龄老人为高龄 老人服务,形成互助养老的良 好氛围。鼓励青年志愿者参 与,并可将时间币赠与满足服 务对象条件的直系亲属,也可 将时间币捐赠到平台统一的公 益账户, 用于需要帮助的特殊 老年人群体。

目前"沪助养老时光汇"

已在虹口、长宁、徐汇、普 陀、杨浦、浦东、静安、崇明 8个区进行试点。有意参与服 务者可通过全市统一的"沪助 养老时光汇"微信小程序进行 注册和认证,成为"时光伙 伴"。小程序中有老年人发布 的服务需求,分为情感慰藉、 协助服务、出行陪伴、文体活 动、健康科普、法律援助、培 训讲座、指导防范金融和网络 风险以及其他个性化、特色类

服务九大类,"时光伙伴"可 以通过服务类别、所在区域、 服务时间等选择符合自身条件 的服务内容。试点三年多以 来, 共注册"时光伙伴" 10420人,完成服务时长(时 间币) 129176 小时, 共计服务 老年人 15851 人。"时光伙 伴"以低龄老年人为主,50-69岁的占比近60%,50岁以 下的中青年志愿者占比约

进博会首件特殊展品通过检查

□见习记者 王葳然

本报讯 近日,上海会展 中心海关在国家会展中心(上 海),对第六届中国国际进口 博览会首票特殊展品——重达 5 吨的超大型加工金属数控磨 床讲行检查。

为保障进博会"越办越 ',在海关总署的大力支持 下,上海海关研究制定《中国 国际进口博览会特殊展品布控 协同处置试点工作方案》,并 于近期启动第六届进博会特殊 展品布控协同外置试点。新模 式对讲博会讲口特殊展品实施 人境地海关与上海会展中心海 关联动处置,企业无需向口岸 海关申请外出检查,改由上海 会展中心海关就近驻场检查。

10月24日,这台超大型



工作人员对进博会特殊展品实施现场开箱检查

加工金属数控磨床从浦东国际 机场入境,上海浦东国际机场 海关第一时间对这票展品进行 外观检查,随后代理商直接提

货并运至国家会展中心(上 海),等待展商约定时间开箱 检查,经检查通过,开始布展 相关后续工作。

打造都市特色自然教育品牌

上海自然教育行业团体标准拟出台

□记者 季张颖

本报讯 近日,2023上海 自然教育工作推进会举行。记 者从市绿化市容局获悉, 近年 来,上海建立了以科学研究类、 森林资源类、公园绿地类、湿地 观察类和野生动植物保护类等 类型为基本内容的上海自然教 育体系, 多元化模式推进自然 教育的工作机制在上海建立。

"十四五"期间,上海将出台上 海自然教育行业团体标准。

2019年,上海启动上海 自然教育工作,2020年8月 成立上海自然教育总校。四年 来,通过市林学会各会员单位 创建上海自然教育学校(基 地)活动,初步形成了上海自 然教育学校(基地)的新亮 点、新品牌。

"十四五"期间,上海将

以"生态之城"建设目标为引 领,着力构建"公园城市" "森林城市""湿地城市",将 发布上海自然教育行业团体标 准,组织上海自然教育社会组 织、相关协会和学会等发挥自 身优势,结合实际情况,制定 团体标准,规范经营、管理和 服务,促成生态效益、经济效 益和社会效益的融合,促进行 业有序发展。

300余位全球科学家共聚上海

第六届世界顶尖科学家论坛将于11月6日至8日召开

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,第六届世 界顶尖科学家论坛新闻发布会 在上海举行。第六届顶科论坛 将于11月6日至8日在中国 上海临港新片区世界顶尖科学 家论坛永久会址举行。来自25 个国家和地区,包括27位诺奖 得主在内的 100 余位海外顶尖 科学家、40余位中国两院院 土、120余位中外优秀青年科 学家等 300 余位全球科学家齐 聚上海, 共赴自创设以来规模 最大、规格最高的一场盛会。

打造家门口的交通安全宣传点

徐汇交警致力"一老一小"交通安全宣传

□记者 季张颖 通讯员 张晓晨

身临其境的 VR 体验区, 寓教于乐的交通安全"飞行棋" 盘……记者近日从徐汇交警获 悉,今年,徐汇交警致力打造的 第三个家门口交通安全宣传点 在华泾镇盛华景苑社区开设。 社区居民特别是"一老一小"群 体,足不出小区就能获得直观 持续的交通安全知识。

VR体验大车盲区

针对小区 60 周岁以上老 人占比近 40%的特点, 徐汇交 警支队在社区党群服务中心三 楼专门设置了老年人交通安全 宣传区, 向老年人宣传如何知 危险、会避险,安全出行。除 了传统的宣传展板、宣传手册 外,还循环播放老年人交通安 全警示录。不仅如此,这里还 有 VR 眼镜可以身临其境体验 大车盲区以及申动自行车转弯 时与后方车辆的安全距离。徐 汇交警支队民警介绍: "别看 这里是针对老年群体的宣传, 但我们的宣传绝不落俗套,专 门购置了 VR 眼镜让老年人进 行虚拟现实体验。"

一位居民阿姨正戴着 VR 眼镜,实景体验大车盲区。 "噢哟,这样一看,果然是看 不到紧挨着车子的人!"

"飞行棋"构筑"儿 童交通乐园"

在社区党群服务中心的二 楼,则专门打造了一个针对青 少年的"儿童交通乐园",作 为交通安全宣传阵地。

走进二楼, 映入眼帘的是 充满童趣的"飞行棋"棋盘, 孩子们在民警的带领下正在兴 致勃勃地体验。"酒后驾驶非机 动车退回起点""停车检查标志 休息一回合""公交车专用道前 进四格" ……在这条长长的交 通安全飞行棋棋盘上,写满了 作为游戏规则的"交通安全知 识",孩子们扮作"棋子",在棋 盘通道上跳跃穿梭,不亦乐乎。 这款根据孩子特点量身打造的 交通安全"飞行棋",让孩子 在玩的同时潜移默化地学到了 很多交通安全知识。

打造家门口的交通安全宣 传点,是徐汇交警支队近年来 一直致力推动的为民实事项 目,让广大市民、交通参与者 通过最便捷、最富趣味的方 式,将交通安全教育融入到社 区的日常活动中,让"一老一 小"这些社区群体更加便捷地 获取交通安全知识。



孩子正在体验交通安全"飞行棋"